

羊城晚报讯 记者王雷报道：记者从广东省公安厅获悉，9月20日，北京曲剧《林则徐在北京》广东站公益演出启动仪式在东莞鸦片战争博物馆举行。

据了解，北京曲剧《林则徐在北京》公益巡演活动由国家禁毒办、文化和旅游部指导，中国禁毒基金会主办，将持续到2023年6月。该剧讲述了在鸦片流毒甚广的晚清时期，林则徐在北京期间克服重重困难，力主禁烟，以身作则教育后代清廉为官，开启禁烟禁毒之路的故事，生动展现了林则徐“苟利国家生死以，岂因祸福避之”的爱国主义情怀、气贯长虹的民族正气、清廉刚正的高尚风范、“开眼看世界”的开拓精神和大义凛然的禁毒精神。

广东作为林则徐“虎门销烟”历史事件发生地，近年来不断加大“虎门销烟”相关禁烟历史的挖掘、保护、开发、转化、应用，紧紧围绕“6·3”虎门销烟纪念馆，省禁毒委连续7年组织21个地市、122个县区同步开展宣传活动，充分利用东莞鸦片战争博物馆、广州牛山炮台公园、珠海淇澳岛抗英禁烟胜利广

场、湛江三有公司遗址、清远连山杨愈将禁毒教育基地、揭阳林则徐靖海禁烟纪念馆等鸦片战争历史遗迹资源，打造“虎门销烟”禁毒宣教品牌。

省禁毒办有关负责人表示，全省禁毒部门将以此剧公益演出为契机，进一步传承弘扬禁毒先驱林则徐爱国主义精神，利用好广东“6·3”虎门销烟纪念馆禁毒宣教品牌，广泛传递“健康人生，绿色无毒”理念，让更多人铭记历史、支持和参与禁毒，携手共筑防范毒品的坚固防线。

近日，竞争力智库、中国发展改革报社和北京中新城市规划设计研究院等机构在京联合发布了《2021 乡镇综合竞争力报告》，2021 中国百强镇、2021 中部百强镇、2021 西部百强镇名单同步揭晓。

在备受瞩目的2021 中国百强镇榜单上，东莞19个镇上榜。其中，长安镇、虎门镇、塘厦镇还跻身2021 中国乡镇综合竞争力十强。东莞进入2021 中国百强镇和前十强镇的数量均为广东省第一。



塘厦镇首次进入全国乡镇综合竞争力十强。图为塘厦镇城市景观。

“素未谋面的爱”送给你

茶山“95后”小伙捐造血干细胞救七岁小女孩

羊城晚报讯 记者文聪、通讯员李梓莹报道：当自己的付出可以为他人带来生的希望，东莞市茶山镇“95后”小伙子李少威做出了自己的选择。本周一（9月19日），他成功成为一名素不相识、患有重症地中海贫血的7岁小女孩捐献了造血干细胞，这也是茶山镇第5例、东莞市第131位成功捐献造血干细胞的志愿者。

本周一8点半，在血液分离机准备完毕后，李少威完成插管。殷红的血液通过血液分离机过滤分离后，造血干细胞被收集到血浆袋中，躺在床上的李少威静静聆听着受赠者写来的感谢信。信里写道：“孩子出生三个多月后经常感冒发烧，经检查治疗，孩子患有重症地中海贫

血。我们想要治好孩子的病，必须进行骨髓移植。因为您，我们现在多了一份希望和温暖，有了让生命延续的可能……非常感谢您。”

在长达三个多小时的时间里，李少威始终保持着同一个姿势，因为他知道，那位未曾谋面的7岁小女孩的命运已经与自己紧紧相连，不能出一丝差错。

今年26岁的李少威是茶山市场监管分局的一名普通工作人员，大学时在一次献血活动中，加入中华骨髓库。两年前，东莞市红十字会通知他，有一个匹配的患儿，然后做了初步高分检测。今年7月份，李少威接到了体检通知。“能有这个机会帮助到别人，我也很开心，希望小姑娘能尽快康复。”李少威告诉记者。

“双万”城市“镇能量”强大 东莞19镇进入2021中国百强镇

A. 东莞百强镇、十强镇数量均为全省第一

据了解，《2021 乡镇综合竞争力报告》以全国乡镇（不含街道、农场、团等）为研究对象，从经济规模、经济活力、人均水平等方面进行综合评价。

记者梳理该报告发现，2021 中国百强镇分布于全国10个省份，主要集中在东部地区。其中，江苏省入选最多，达41个。广东省紧随其后，达30个。其余分别为浙江省（9个）、山东省（9个）、福建省（4个）、河北省（2个）、湖南省（2个）、河南省（1个）、江西省（1个）、贵州省（1个）。

在广东省，东莞表现亮眼。据统计，东莞28个镇中（不含街道和园区）的19个镇进入了2021 中国百强镇综合竞争力百强榜单。排序依次为长安镇、虎门镇、塘厦镇、厚街镇、寮步镇、常平镇、大朗镇、凤岗镇、清溪镇、大岭山镇、麻涌镇、黄江镇、沙田镇、横沥镇、道滘镇、茶山镇、中堂镇、高埗镇、东坑镇。

此外，东莞市长安镇、虎门

镇、塘厦镇还进入了2021 中国百强镇综合竞争力十强，分列第四位、第八位、第十位。东莞入选2021 中国百强镇的数量和跻身全国十强镇的数量均为广东全省第一。

东莞是粤港澳大湾区重要节点城市，南临香港、深圳，北靠广州，科创制造业高度发达，城镇连绵叠加。2021 年，东莞GDP为10855.35亿元，成为全国第24座GDP迈进万亿门槛的城市，也是全国第15座同时拥有万亿GDP和千万人口的“双万”城市。

作为全国为数不多的不设市辖区的地级市，镇域经济对东莞发展至关重要。改革开放以来，东莞“镇域”经济取得了令人瞩目的成绩。除了此次出炉的《2021 乡镇综合竞争力报告》，记者进一步梳理了2018—2020 三年来的乡镇综合竞争力报告。其中，2018 年，东莞17个镇进入全国百强镇榜单；2019 年，东莞18个镇进入全国百强镇榜单；2020

年，东莞20个镇进入全国百强镇榜单。从入选数量来看，无论放眼全省抑或全国，东莞镇域综合实力强劲。

不仅如此，在东莞28个镇中（不含街道和园区），长安镇和虎门镇产业基础雄厚，具有蓬勃的发展动能，一直是东莞经济的“领头雁”和“双子星”，也长期霸榜中国百强镇综合竞争力十强。数据显示，2021 年，长安和虎门镇GDP分别为880.7亿元和720.1亿元，位居全市第一和第二位，位列中国百强镇综合竞争力第四和第八位。2020 年，长安和虎门镇GDP分别为801亿元和644亿元，位居全市第一和第二位，位列中国百强镇综合竞争力第四和第五位。2019 年，长安和虎门镇GDP分别为760.3亿元和648亿元，位居全市第一和第二位，位列中国百强镇综合竞争力第六和第七位。2018 年，长安和虎门镇GDP为613亿元和635.8亿元，位居全市第二和第一位，位列中国百强镇综合竞争力第六和第七位。

B. 塘厦镇首进全国乡镇综合竞争力十强

记者梳理发现，2018 年以来，塘厦镇在中国百强镇综合竞争力榜单上的排名持续上升，从2018 年的第15 名，到2019 年的第13 名，到2020 年的第12 名，2021 年成功跻身前十。此次也是塘厦镇首次跻身十强，这也意味着除长安和虎门外，东莞入选中国百强镇综合竞争力十强的镇实现了“扩容”。

塘厦地处粤港澳大湾区地理几何中心，区位优势明显。境内现有莞深高速、惠塘高速、从莞高速、深圳外环高速以及京九铁路、赣深高铁等路网，设有8处高速公路口，畅达粤港澳大湾区核心城市。

记者从塘厦镇获悉，近年来，该镇依托突出的枢纽地位、完善的产业配套以及服务资源集聚等优势，走出了一条以经济国际化带动工业化、城市化的发展道路，全力建设大湾区高质量发展强镇，打造“东南门户、产业重镇”，全镇综合实力跃上新台阶。

据东莞市统计局数据显示，2021 年，塘厦镇地区生产总值576.49 亿元，同比增长9%；规模以上工业增加值同比增长11.1%；固定资产投资同比增长39%；社会消费品零售总额同比增长11.6%；进出口总额同比增长10.4%；在东莞32个镇街中，塘厦GDP位列全市第五（仅次于长安镇、虎门镇、南城街道、东城街道），在东莞东南临深片区排名第一。此外，据第七次全国人口普查数据显示，塘厦人口排在全市第三，人口资源丰富。

塘厦镇相关负责人还告诉记者，该镇长期积累的制造业基础和市场规模优势明显，工业产业链完备，拥有规模以上工业企业800 多家，涵盖了23 个行业大类。

与此同时，为加快打造新动能，今年，塘厦镇把招商引资和重大项目建设作为“先手棋”和“一把手工程”，发挥电子信息、高端装备制造应用市场独特优势，积极引导新一代信息技术、新材料、高端装备等战略性新兴产业的关键行业和产业链在塘厦投资兴业。

“当前，塘厦正立足‘东南门户、产业重镇’的定位，全面对标深圳城市品质和环境，加快构建产、城、人全面融合的城市发展新格局。”塘厦镇相关负责人表示，2022 年至2024 年，塘厦还将推进人居环境项目76 个，总投资超过24 亿元，涵盖交通品质提升、道路隐患整治、市政设施升级、景观建设等，不断提升塘厦产业能级和城市综合环境，打造莞深深度融合的样本区域。

识别危险情况自动报警

道滘上线监控“神器”严防溺水



防溺水智能监控

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员刘应林摄影报道：东莞市道滘镇河网密布，如何有效预防辖区溺水事故发生，一直是该镇关注的重点民生问题。近日，道滘镇新上线了一批防溺水“神器”——防溺水视频监控，它与隐患点围蔽、人工巡查，共同织就防溺水“安全网”。

君汇半岛对出的沙滩是道滘镇前期排查出的重点溺水风险点之一。记者现场看到，闸口村第一时间已对这一溺水风险点进行了整治，并采取设置防护网、安全警示牌、放置救生设备等措施，全面做好辖区内危险水域防溺水工作。此外，道滘镇在这里搭建了防溺水智能监控，监控指定区域内一旦有人进入

危险区域，监控设备就会现场自动语音报警。

“先安装在重点水域，目前已经安装了6台，接下来要安装到20台左右。按照重点水域，该围蔽的围蔽，该安装视频的装置视频，希望通过这些举措，让我们重点水域的防溺水工作做得更好。”防溺水安全员肖东表示。

据介绍，该系统主要安装在重点溺水风险点的路边，当有群众靠近风险点区域，监控人员发现后会进行语音警告。如果发现有人疑似下水游泳、进行垂钓等行为，系统会马上发起预警，及时向当地管理部门工作人员发送信息，工作人员将立即赶往现场，阻止行为发生。

横沥“益企咖啡吧”入选 全国社会治理创新案例

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员邓明敏报道：近日，由中国社会治理研究会指导、浙江大学社会治理研究院主办的“全国社会治理创新案例（2022）”评选活动，经过初步审核、通讯评审、专家会审等环节，“全国社会治理创新案例（2022）”入选名单正式公布。“横沥镇首创基层社会治理‘益企咖啡吧’新模式 探索和谐善治的可持续发展路径”案例成功入选100份“全国社会治理创新案例（2022）”，是东莞市唯一入选案例。

近年来，横沥镇通过支持和培育“益企咖啡吧”，使其充分发挥多元参与的综合性服务平台作用，以“啡”为媒，引导带动更多力量以实质性行动介入社会矛盾冲突，支持社会公益事业，精准回应社会需求，从而有效激活基层治理的“神经末梢”，探索出一条和谐善治的可持续发展路径。

“自2017年开始，横沥镇通过政企合作，培育‘益企咖啡吧’一村一共建项目”，与企业、农村合作探索可持续发展路径。“横沥镇社会治理协同创新中心负责人蓝天珍介绍，“益企咖啡吧”通过“政

村企”三方合力，由镇政府投入装修，村委提供闲置旧房场地，企业提供原材料、师资和部分设备的模式进行共建，在此过程中对村庄环境进行系统改进，充分利用村庄的闲置资源，提升了基层社会治理人员的参与度，培育了一批社区志愿者和基层治理骨干。

2021 年，“益企咖啡吧”可持续发展的运作基础上，横沥镇进一步打造村（社区）公共议事共治平台，把村居问题和村居服务进行有机结合，使共建共治共享的公益文明理念走进百姓生活，全面推动乡村和谐善治。通过“益企咖啡吧”服务品牌的高质量打造，横沥镇探索党建引领文明建设、乡村振兴等治理项目和模式，进而形成全域参与、和谐善治的新态势。

在“益企咖啡吧”项目创新的带动下，横沥镇成功探索构建出三元主体共建“益企咖啡吧”的格局；同时与多方合作共同丰富了志愿服务社会治理的形式，完善了社区志愿服务参与服务的激励机制；并通过国内的不同平台和渠道宣传项目，吸引团队交流学习，促进项目复制推广，已初步形成共建共治的品牌效应。

湾区新闻部主编/责编 张德钢/美编 张江/校对 余燕红 黄颖琳

常平用足用好政策“稳外贸”

87 家企业已享受出口退税新政红利



虎门镇街景



长安镇生态绿道美景

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员常宣报道：今年，国家税务总局发布的《关于进一步便利出口退税办理 促进外贸平稳发展有关事项的公告》（以下简称《公告》），进一步完善了加工贸易出口退税政策，简便出口退税办理方式。为推动政策红利有效转化为助企力量，国家税务总局东莞税务局常平税务分局（以下简称“常平税务分局”）精准对接企业和开展精细辅导，已让全镇87家企业享受到出口

退税新政红利。常平作为东莞东部中心，有着得天独厚的交通区位优势，涉及出口业务企业达到570 多家。此前，因征退税率不一致等原因，常平镇内部分加工外贸企业“账上”产生了一笔不得免征和抵扣税额抵减额。《公告》在“完善加工贸易出口退税政策”中明确提出，实行免抵退办法的进料加工出口企业，在国家实行出口产品征退税率一致政策后，因前

期征退税率不一致等原因，结转未能抵减的免抵退税“不得免征和抵扣税额抵减额”，企业进行核对确认后，可以调转为相应数额的增值税进项税额。

这对进料加工企业来说，无疑是一个好消息。大根（东莞）光电有限公司（以下简称“大根公司”）设立于1996 年3 月，早在2013 年1 月便开展进料加工出口业务，早年出口产品存在征退税率差，产生了约641 万元的挂

账抵减税额。新政出台后，常平税务分局工作人员第一时间进行数据筛选，发现大根公司符合税额调转条件，迅速安排专人辅导该公司申请办理。在税务人员的辅导下，大根公司顺利将641 万元不得免征和抵扣税额抵减额转换为相应数额的增值税进项税额，在进一步申报出口免抵退后，这笔税额转为了实实在在的退税款。

“太意外了，没想到这笔钱

还能退回来，国家的扶持政策真的非常有力。退回的资金也够我们维持好几个月的工资薪发放了。”大根公司财务经理张淑娟高兴地说。

为让政策红利转化为助企力量，常平税务分局充分发挥收服务专员作用，通过税企联络群、电话、走访等方式，精准对接企业和开展精细辅导。在常平，像大根公司这样享受到出口退税新政红利的企业有87家。